



ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

FRANQUEO CONCERTADO

Precios de suscripción:  
En Cáceres . . . . 1'00 Pta. trimestre  
Para fuera . . . . 1'25 » »

No se devuelven los originales  
y de los publicados responden sus  
autores

Toda la correspondencia  
se dirigirá a la Casa del Pueblo  
Olmo, núm. 9

Anuncios a precios convencionales  
—  
Los pagos serán adelantados

## ORIENTACIONES SOCIALISTAS CONTESTACION OBLIGADA

Con sorpresa y con pena, he leído el segundo artículo del camarada Romero, en el que dice, refiriéndose al primero, que éste ha tenido, entre otras ventajas, la de abrir una polémica sobre la interpretación del Marxismo. Y añade en el original: «y que alguien quiere hacer derivar al terreno personal, cosa que no admitimos». Y continúa: «nuestro propósito es más generoso...» ¡Alto ahí!, ¡Camarada Luis! Nosotros no podemos engañarnos, y ya que asumes el don de la generosidad, adelantándote con ese ímpetu juvenil que te caracteriza, y prejuzgando el fallo que en su día han de dar nuestros compañeros al enjuiciar nuestras conductas, he de decirte que en ninguna cuestión a ventilar se puede ser juez y parte, y que es muy difícil asegurar y más difícil probar, que el impulso que mueve a uno tiene en su iniciación y en su objetivo más cantidad de buena fe que en otros; aquí y más adelante encaja perfectamente aquel refrán que dice: «dime de lo que presumes y te diré lo que te falta»; por eso, en cuanto a lo personal de mi artículo, yo, de buen grado, lo someto a la deliberación y crítica de los demás camaradas, para que ellos, en definitiva, digan la última palabra.

Por eso, repito, en este mi pobre artículo de hoy, y desde el pedestal de mi insignificancia, no voy a contestar a tus directas alusiones, ya que yo mismo reconozco la pequeñez de mi labor entregando

instancias y acompañando a comisiones en las dependencias del Estado para ventilar cosas individualistas, pero no más, y que afectan a una gran parte de camaradas de Extremadura.

Yo no pienso, camarada Luis, formar parte de ese cuerpo de teóricos que tú pretendes crear, donde se anule lo personal e impere lo general, cuando veo un prurito de snobismo en ciertas personas, adoptando posturas para llamar la atención y situarse favorablemente.

Yo creo dentro de mi modestia, que como tú, no le puedo dar grandiosidad a mis concepciones; pero sí creo que la labor a realizar es una labor constante y de perseverancia; que el mejor método para que prosperen las ideas socialistas, es el de esos presidentes desconocidos que son socialistas sin haber leído a Marx; que son socialistas sin saberlo y por intuición; y en esa labor callada y honda, que no necesita estímulos ni espera premios, está, con el esfuerzo del presente y el afán de superación en el futuro, escrito el triunfo del Socialismo.

El teórico, en mi concepto, es una cosa inservible, ya que no se puede ligar al teórico con el práctico antes de hacer la revolución, a no ser que pretenda el teórico ser soplo del espíritu, que aliente la insurrección con influencia en la materia del práctico, para que sirva éste de conejillo de india en el experimento y él quede libre de

responsabilidad ante el posible fracaso.

Lo que más me ha llamado la atención, querido Romero, es que afirmes que el teórico necesita el tiempo para el estudio de la historia. Aunque yo con mi miopía no haya visto en tu artículo más que la enunciación de las cosas sin soluciones ninguna, he de decir, que el doctrinario Marxista, no necesita el pasado para nada, el marxismo sólo tiene presente y futuro; la historia no se repite jamás, y en las luchas políticas y sociales, las mismas causas no producen idénticos efectos; las necesidades no son las mismas; la psicología de las generaciones tampoco; por lo tanto, en lo único que estoy conforme contigo es en el estudio de la economía, principio y gestación de la rebeldía de los oprimidos; alrededor de éste problema giran todos los demás, por lo tanto, permíteme que pegue aquí unas palabras de Besteiro, y perdónamelo, en razón a que otras veces otras pagaduras distintas las he dejado pasar y o. Hélas aquí: «Más justo sería, sin embargo, y más marxista, no empeñarse en buscar la explicación del actual estado de cosas en las corrientes de las ideas y en las culpas de unos y otros, si-

no en las circunstancias económicas y sociales que están en su fondo y en relación con las cuales sólo puede exigirse responsabilidad a los elementos actuantes en la vida política».

Este artículo sería interminable si se fueran a desmenuzar las cosas que apuntas, pero como es una amarga verdad eso que dices de los que entregaron los carnets después del movimiento de Octubre, tengo que reconocerlo así. ¿Pero no te parece a ti, camarada Romero, que aún les cabe más responsabilidad a aquellos que desertaron de sus puestos, que tenían el deber de no abandonar, que esos desgraciados empleados que tuvieron que claudicar para conservar un puesto y un sueldo que los tiene a medio comer?

Tu clara inteligencia y tu intuición maravillosa hallarán la culpa justa de cada cual si reflexionas un poco.

Dices que lo que tienden a evitar las Juventudes es que triunfen los charlatanes y los falsos revolucionarios. Querido camarada y paisano, no voy a generalizar porque todas las juventudes no son iguales; pero yo digo que ese defecto que apuntas es el defecto capital de ciertas ju-

## Agrupación Socialista de Cáceres

### CONVOCATORIA

El sábado día 20, a las 8 de la noche, celebrará Junta general esta Agrupación.

Se convoca a los afiliados, rogándoles la puntual asistencia.

Si a la hora fijada no hubiese número suficiente, la Junta se celebrará, con el número que haya, una hora después en 2.ª convocatoria.

Cáceres, 12 de Julio de 1935.—El Presidente, Antonio Canales.

ventudes; las juventudes chillan mucho y hacen poco, levantan el puño y lo dejan caer desvaído como en el entierro de nuestro desgraciado camarada Rubio; yo no lo levanté porque entiendo que cuando se levante el puño, es para dejarlo caer sobre las narices del adversario, y si no, se está uno quieto, que al enemigo, cuando no se le puede vencer por la fuerza, no se le puede hostigar y hay que emplear la astucia para vencerlo. La actitud de las Juventudes en estos momentos, es la siguiente: Levantar el puño y llamar traidores a los demás; con eso creen que asumen en total el temperamento revolucionario.

Y voy a terminar, pero no sin antes rogarte que nos des, a la Federación Provincial, una solución para resolver el problema de los pequeños arrendatarios de la provincia; yo ya tengo una, pero para llevarla a la práctica se necesita tiempo, y por eso casi no sirve; pero tú, que con jugas admirablemente lo teórico con lo práctico, (aunque yo crea que se deba decir doctrina en vez de teoría, no le hace), pudieras tener una idea genial y resolvernos el problema, conste que si lo haces, yo por mi parte no quiero laureles y todos te serán adjudicados. ¡Pero demonio! No nos vayas a mandar a que hagamos otra concentración sobre el Tajo, porque entonces tu idea no la secundaremos.

FELIPE GRANADO

**A los suscriptoras farasteros**

Rogamos a los suscriptores de fuera de la localidad, que se hallan al descubierto en el pago de las suscripciones, procuren ponerse al corriente, para no entorpecer la marcha administrativa de este periódico. Caso contrario, nos veremos precisados a darles de baja.

**Se venden CONEJOS GIGANTES**

de España y Chinchilla.  
Razón: CAFE VIENA  
Pablo Iglesias, 16-Cáceres

— Teléfono 174 —

«Antes que tocar el himno de la República, rompo los instrumentos»; dijo el director de una banda de música que actuaba en la procesión del Corazón de Jesús, en el pueblo de Alcantarilla (Murcia). Fué momentáneamente detenido, pero enseguida recobró la libertad entre vítores y aplausos de clericales y ensotnados, —que son los verdaderos amos de aquel y de todos los pueblos de nuestra República democrática y «laicista»— y la admiración de jovencitas y muchachas beatas, que al momento lo elevaron al pedestal de los héroes y mártires. ¡Dónde se hubiera metido este «héroe», de haber existido la verdadera República en España! En caso tal, es indudable que este «mártir» habría renunciado rápidamente «el honor», amenizando a la concurrencia con el himno de Riego, con la Marsellesa y... ¡hasta con la Internacional! de habérselo pedido.

En los pueblos, los que mandan—por voluntad, no del pueblo, que éste no ha sido consultado ni falta que hace, puesto que está sometido a tutela permanente— son monárquicos absolutistas, protectores del fascis no en todas sus formas más denigrante; y valiéndose del mandato gubernamental, realizan una labor fieramente inquisitorial. Cuando les advierten que aún existe la República, se cargan de un modo irritante. Pero nadie intente defender la República, dando vivas o cantando sus himnos, pues será inmediatamente encarcelado y sometido a proceso por escándalo y perturbador del orden público. Observando la conducta política de sus jefes, no dudan:

En Covadonga gloriosa —la epopeya se inició— más tarde en el Escorial— Salazar nos protegió.—En Santiago Matamoros —nuestra defensa pusimos— y en poco tiempo alcanzamos—más de lo que quisimos.— Nuestras legiones bravías—se concentran en Uclés—¡Morid infieles malditos!—con la hoz y el ti-

**Cacería**

Del castillo roquero, de almenas coronado que en la ingente montaña ha sido levantado por la villana gente, ruín, cobarde y venal, ha salido el tirano maldecido y odiado de la guerra nacido, para el crimen forjado, tronco de insana estirpe, engendro medieval.

Va de caza. No importa que sean hombres o fieras quienes caigan al golpe de sus armas arteras —no vale más un siervo que un viejo jabalí— atruenan en los bosques las trompas altaneras se preparan y tensan las ballestas cetreras al oír el sonido del salvaje halalí.

Por el monte se esparcen los ágiles monteros subiendo pedregosos y escarpados senderos por donde apenas pueden los perros caminar y llevan los neblíes prestos los halconeros, que cabalgan ufanos en caballos ligeros, escoltando al tirano por espeso encinar.

De pronto se oye el grito de un cazador furtivo que transporta un cervato. El triste fugitivo quisiera, astutamente, al tirano burlar, mas éste dió una orden, con gesto repulsivo:

¡Al ladrón, miserable! ¡Hay que cogerle vivo! y al acoso se lanzan, con furia sin igual, lebreles y mastines, bigardos y monteros, ojeadores, bergantes, lacayos y halconeros, que logran, ¡raro mérito!, al truhán capturar.

Fué el cazador cazado. Los perros lo destrozan. Los pícaros malsines en su sufrir se gozan, aunque él defiende altivo su vida, cual león.

Atado lo conducen; las gentes se alborozan, los villanos se ríen, los idiotas retozan cuando lo ven ahorcado de un alto torreón.

T. Lucas García

rapié.—Cuando ya sin enemigos —contemplamos nuestra España—surge sin miedo y terrible—ese maldito de Azaña.—Nuestras legiones rugientes—escarban, trinan, estallan —y nuestro jefe aguerrido— que sabe mucho y lo calla —nos guió hacia Medina— luego al Campo de Mestalla — donde ganamos valientes—definitiva batalla.

PIO-NERO

**HOJA SUELTA**

Todos los atentados a la vida humana, aun los cometidos por el Estado en nombre de la Justicia y del Orden, como en otras épocas, los que se cometieron en nombre de Dios, son deshonor de la civilización.

T. LUCAS GARCIA

**JOSÉ LÓPEZ CUELLO**

Ebanista-Carpintero  
TALLER:  
CALLE CORNUDILLA  
CACERES

**Peticiones de indulto**

La Agrupación Femenina de Cáceres, ha enviado telegramas pidiendo el indulto de los sentenciados a muerte por los sucesos revolucionarios de Turón, al Presidente de la República, al del Consejo de Ministros y al de las Cortes.

También el Comité de la Federación Local de Sociedades obreras, ha telegrafado en el mismo sentido a los Presidentes de la República y del Gobierno.

**Juventud Socialista**

Al objeto de reorganizar el Cuadro Artístico de esta Juventud, se cita a los compañeros y compañeras que pertenecen al mismo, y a los que quieran formar parte de él, para el 16 del actual, a las ocho de la noche, en la Secretaría de esta Juventud.

El Comité

## Por la apertura de las Casas del Pueblo

Por el Presidente y Secretario de la Federación Provincial, ha sido dirigida la siguiente instancia al Excmo. Sr. Gobernador Civil, solicitando la apertura de las Casas del Pueblo que aún están clausuradas:

Excmo. Sr.:

Los que suscriben, como Presidente y Secretario de la Federación Provincial de Sociedades Obreras, ante V. E. con el respeto debido acuden y como mejor proceda exponen:

Que se encuentran clausuradas la casi totalidad de las Casas del Pueblo de la provincia, cuya prolongada clausura, está ocasionando, cada día más acentuados, los peligros y trastornos que de una manera sucinta pasamos a enumerar:

1.º Se les imposibilita a los directivos de las Sociedades obreras en ellas domiciliados, para cumplir con los deberes sociales y de ciudadanía que les exigen las leyes vigentes y especialmente la Ley de Asociaciones de 8 de Abril de 1932.

2.º Se les impide cumplir con sus deberes sindicales emanados de la facultad concedida por la legislación vigente al considerarles como coadyuvantes a las autoridades correspondientes encargadas de la vigilancia y cumplimiento de los contratos de trabajo, pactos colectivos y Bases de Trabajo en vigor, sustancia y justificación de las leyes protectoras del trabajo, como la de Jurados Mixtos y Contrato de Trabajo, de 27 y 21 de Noviembre de 1931, respectivamente, cuya garantía de exacto cumplimiento

es indudable que estriba en el normal funcionamiento de las organizaciones profesionales, sin las cuales quedan, como la práctica lo está demostrando, los obreros afiliados, a merced del ansia inmoderada de explotación de patronos sin conciencia.

3.º Se les impulsa, a obreros conscientes y que siempre demostraron su deseo de desenvolverse por cauces de legalidad en lo que atañe a sus justas reivindicaciones, por caminos de violencia y acción directa, cuyo evidente peligro para la paz pública se esfuerzan constantemente por evitar los dirigentes responsables.

Y teniendo los que suscriben, plena noción de su responsabilidad y conciencia de sus afirmaciones al garantizarle a V. E. que la masa de obreros organizados que le son afectados han de conducirse dentro del máximo respeto a todos los derechos ciudadanos, a las autoridades constituidas y dentro de la más estricta legalidad para todo, como siempre se condujeron. Suponiendo, además, que ya hayan cesado los motivos que ocasionaran su clausura, pues se observa el renacer de la tranquilidad, en regiones donde ésta haya podido alterarse, cosa que en la nuestra no ha ocurrido, deseosos de contribuir a la normalización de todas las actividades ciudadanas en nuestra provincia,

SUPLICAN a V. E., que tenga por presentada esta instancia y hallándola conforme y previo los informes y asesoramientos que juzgue necesarios, se dignen dar las órdenes oportunas para que sea levantada la clausura que pesa sobre las Casas del Pueblo de esta provincia, exceptuando como es natural, la que

se halle sujeta a procedimiento judicial.

Es justicia que no dudan han de alcanzar del recto proceder y sano criterio de V. E., deseándole viva muchos años.

Cáceres, a 5 de Julio de 1935.—El Presidente, *Felipe Granado*.—El Secretario, *Julián Sánchez Llanos*.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia de Cáceres.

## Serafín del Castillo Moreno

MAESTRO NACIONAL

CLASES PARTICULARES

Razón: Parras, 17.—Cáceres

## Estadística de Accidentes del Trabajo

Abril y Mayo de 1935

En los meses de Abril y Mayo últimos, fueron comunicados a la Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo, 276 siniestros, de los cuales 126 de muerte y 150 de incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista del Seguro, de los 276 patronos responsables de los siniestros, 66 estaban asegurados en la Caja Nacional, 84 en Compañías de Seguros, 109 en Mutualidades y 17 no estaban asegurados.

En el mismo período han sido resueltos 121 expedientes de muerte, 99 de incapacidad permanente parcial, 43 de total y 14 de absoluta.

Los promedios de coste desde 1.º de abril de 1933, son: de muerte, 15.108'90 ptas; de incapacidad permanente parcial 11.069'45 pesetas; de incapacidad permanente total 17.654'13 pesetas; y de incapacidad permanente absoluta pesetas 22.999'21.

El número de nuevos pensionistas es de 422.

## Relojes económicos

Gran taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases

## Relojería de Alvarez

Moret, 14 — Cáceres



## Federación Local Obrera DE CÁCERES

Se convoca a los Presidentes de las Sociedades Aurora, Dependientes Mercantiles, Peones en General, Peones Profesionales y Zapateros, para que se presenten en la Secretaría de esta Federación el lunes 15 del actual, a las ocho de la noche, para la revisión de cuentas del 2.º trimestre.

Se ruega la puntual asistencia.

El Comité

## El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres. Calefacción central.—Servicio esmerado de Restaurant.—Se sirven Bodas y Banquetes.—Café exprés  
San Juan, 29 Teléfono 360

## Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Se cita a junta general ordinaria, para el día 17 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Se ruega la puntual asistencia, pues a pesar de ser ordinaria la junta, hay asuntos interesantes que tratar.

LA DIRECTIVA

## Agrupación Socialista DE CÁCERES

Para normalizar la vida de la Agrupación se ruega a los afiliados se presenten en la Secretaría, el lunes 15 y siguientes, a las ocho de la noche, con su carnet para ser revisado, los que aún no lo han hecho.

Cáceres 10 Julio 1935.

EL COMITE

## JAVIER FOTÓGRAFO TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados  
Artículos Kodak  
Trabajos para aficionados  
Pablo Iglesias, 12 Cáceres

## La Abacería «SAN ANDRÉS»

Pone en conocimiento del público y de sus clientes, que desde esta fecha encontrarán ventajas en todos SUS ARTICULOS EN GENERAL

¡No confundirse! Abacería «SAN ANDRÉS»  
(Aldea Moret) Cáceres

## Reapertura de Casas del Pueblo

Por el Gobierno Civil se ha autorizado la reapertura de las siguientes Casas del Pueblo:

- Miajadas.
- Arroyo del Puerco.
- Logrosán.
- Coria.
- Casar de Cáceres.
- Aliseda.

## Vida obrera

### Metalúrgicos y similares

Se cita a los compañeros Juan Casares, Antonio Rodríguez, Diego Bravo, Juan Gijón, Jesús Méndez y Juan Antonio Ruiz, para que pasen por esta Secretaría el Jueves día 18, a las ocho y media de la noche.

*La Directiva*

### Ebanistas, Carpinteros y Similares

Para el día 19 del corriente, a las ocho de su noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, se cita a Junta general ordinaria.

*La Directiva*

### Peones profesionales

Se cita a la Comisión revisora de cuentas, para el miércoles 17 del actual, a las ocho de la noche.

*La Directiva*

### Transportes Mecánicos y Similares

Se cita a todos los compañeros que no hayan recogido la cartilla nueva y entregado la vieja, para que pasen por esta Secretaría los días 15, 16 o 17 de los corrientes, de ocho a nueve de la noche, siendo imprescindible la presentación de la cartilla vieja y los cupones pagados hasta la fecha.

De no hacerlo así, nos veremos obligados a darlos de baja.

*La Directiva*

### Sociedad de Obreros y Obreras de la Aguja

Esta Sociedad cita para el lunes día 15, a las ocho y media de la noche, en

Secretaría, a los compañeros Avelino Rojo, Antonio Holguín y Luis Sánchez, que forman la comisión revisora de cuentas, para su revisión.

Ponemos en conocimiento de todos los asociados el haber abonado el donativo de 50 pesetas para ayuda del dote por haber contraído matrimonio las compañeras Angela Criado y Julia Andrada, y no existiendo fondos en caja de gastos imprevistos, se suspende dicho donativo hasta que haya fondos, como previene el art. 7.º del Reglamento, Sección de Socorro.

*La Directiva.*

### Farmacia y Droguería

DE

**Luciano Escribano Lozano**

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.--Droguería farmacéutica, química e industrial

Plaza Mayor, 40

Gabriel y Galán, 2

Teléfono 245 - CACERES

### Mutualidad de defunción

A la viuda del que fué nuestro compañero, José Mendo, de la Sociedad de Caleros, le han sido abonadas 507'50 pesetas, correspondientes a la mutualidad núm. 176.

### El paro forzoso en el mundo

La Oficina Internacional del Trabajo publica trimestralmente una estadística sobre el paro forzoso en los distintos países del mundo.

La que acaba de publicar, con fecha 23 de junio, indica que en la mayoría de los países se nota una mejora de la situación, si se la compara con la de igual período de 1934. Pero, en general, las disminuciones registradas de un año a otro son algo menos importantes que las publicadas hace tres meses.

Se puede notar que en

Bélgica el paro parece haber alcanzado el mismo nivel que el año anterior, siendo así que las estadísticas trimestrales señalaban un aumento con relación a 1934.

Los países en que el número de parados ha aumentado de un año a otro, son: Bulgaria, Francia, Hungría, Estado libre de Irlanda, Países Bajos, Polonia, España, Suiza y Yugoslavia.

El mismo fenómeno se observaba ya hace tres meses en los mismos países, con la sola excepción de Hungría y Suiza.

Los tres países que acusan un número mayor de parados son por este orden: Estados Unidos, 11.500.000; Gran Bretaña, 2.024.000; Alemania, 2.019.000.

La Oficina Internacional hace constar que las cifras recogidas permiten únicamente confrontar las tendencias que acusan la crisis del paro en el mundo, sin que se pueda fundar sobre las mismas una comparación de los niveles del paro en los distintos países. Esto se debe a que las mencionadas cifras han sido obtenidas por métodos que varían grandemente de un país a otro.

### ¡Labradores! ¡Ganaderos!

Moled los piensos para vuestros ganados, en el Molino de

### Jacinto Herrero

Taller Mecánico

VENTA DE HARINAS

Carretera de Medellín

(Junto a la Estación Férrea)

### Correspondencia administrativa

CECLAVIN—Pedro Antúnez, abona 1'25 del tercer trimestre de 1935.

TEJEDA DE TIETAR—Juan Pizarro, abona el 4.º trimestre de 1934 y 1.º y 2.º de 1935.

ROBLEDILLO DE TRUJILLO.—Unión Socialista, abona 1'25 del 2.º trimestre de 1935.

### Federación Española de Trabajadores de la Tierra

#### Arrendatarios:

Miles de vosotros vais a ser lanzados de vuestras tierras o tendréis que someteros a las condiciones que los propietarios quieren. Sin miramientos para vuestra situación, sin acordarse de los esfuerzos que vosotros y vuestros padres y abuelos habéis puesto para transformar y hacer producir los campos incultos, vais a quedar en la calle con vuestros hijos en medio de la más terrible miseria. Y eso, no lo olvidéis, es obra de los «agrarios», de los que se dicen buenos cristianos, de los que tachan a los Socialistas de enemigos de la patria, de la familia y de la propiedad. Ved, en cambio, cómo ellos muestran ahora el amor que tienen por esas cosas. Ved cómo usan el poder que muchos de vosotros le facilitásteis ingenuamente apoyándolos con vuestros votos. ¡Ved y aprender! Pero no pretendáis conmovernos. ¡Dad la cara! ¡Plantead batalla a los terratenientes! ¡Organizaos! Venid a las filas de la Unión General de Trabajadores, al lado de los demás campesinos de la Federación de Trabajadores de la Tierra y veréis cómo el entusiasmo, el empuje y la fuerza de la unión, lograrán lo que no pudo conseguir la justicia indudable de vuestra causa.

Por la Comisión Ejecutiva.—El Secretario General, *Ricardo Zabalza*.

### Lea Ud. "Unión y Trabajo,"

PERIÓDICO SEMANAL

Se recomienda a nuestros colaboradores, sean cortos en sus trabajos, pues de otra manera, nos veremos precisados a no publicarlos, dado lo pequeño de nuestro semanario

CACERES

Imprenta Moderna